

中共重庆市南川区宣传部  
南川区人民政府新闻办公室



# 乡村旅游、文旅康养、助农增收……这些问题，“发言人”来解答

## “走进德隆——金佛山度假乡村”发布活动举行

6月26日，“贯彻二十大 建设新重庆”发言人来了活动在德隆镇洪湖村举行。当天，来自区农业农村委、区文化旅游委、金佛山管委会、区市场监管局、德隆镇的5位发言人围绕“金佛山度假乡村”这一主题，与村民面对面交流，解答大家心中疑惑。

“发言人来了”是市委宣传部的品牌发布活动，是以邀请发言人进社区、进校园、进企业、进乡村进行对话的形式，向市民作信息发布和政策解读，面对面回答大家关心的问题，让更多的群众对惠民利企的政策广泛知晓、更好运用。



### 产业振兴 乡村振兴

发言人：苏怀林 区农业农村委副主任

近年来，我区将大树茶产业列为“3+2”特色产业之一，乡村产业“一主两辅”辅助产业重点发展。全区现有大树茶基地1.2万亩，建成生产线10条，生产

销售体系基本成型，综合产值超1亿元，以德隆镇为中心的大树茶产业成为“大金佛山178环山趣驾”上一颗耀眼的产业明珠。

在德隆，大树茶产业正逐步成为该镇乡村振兴的核心支撑和龙头产业，如何让茶树上的茶叶成为老百姓致富的“金叶子”，是现场不少村民关心的话题。

“随着‘178’的火热出圈，大树茶产业也被越来越多的人所关注，我区也对大树茶产业发展进行规划。”苏怀林介绍，“十四五”期间，我区将新发展“南川

大树茶”8000亩，到2025年全区“南川大树茶”面积力争达到2万亩；新建加工生产线5条，增加加工能力500吨/年；优选出2-3个适合“南川大树茶”产业发展的新品种，为产业发展提供基础保障；加强品牌建设，扩大“南川大树茶”影响力，力争在“十四五”末期，全产业链产值超过10亿元。



### 科学规划提升乡村度假新业态

发言人：万娟 区文化旅游委营销中心主任

“大金佛山178环山趣驾”是以1300平方公里的大金佛山为核心，全程178公里的环山山地自驾旅游线路，串联景

区游、康养游、乡村游、度假游等多种旅游方式，可以组合成“1+N”多种自驾线路，荣膺“全国体育旅游精品线路”，涉及

东城街道、南城街道、南平镇、大观镇、金山镇、头渡镇、德隆镇、合溪镇、古花镇、庆元镇、大有镇、三泉镇、山王坪镇等10多个镇街，辐射带动全区2600平方公里的景城乡全域旅游，形成了景城乡一体、农文旅融合发展的全域旅游新格局。

“大金佛山178环山趣驾”品牌是我区文旅融合赋能乡村振兴的有力探

索，也是我区顺应南川旅游发展和市场需求强势推出的标志性旅游产品品牌，围绕“178环线”将进行包括乡村特色美食、非遗美食、乡村民宿、露营地、主题酒店、农家乐、观景平台、停车场、厕所等一系列配套设施改造提升建设，为沿线乡镇旅游经济发展打造更好平台。



### 打造乡村微度假集群

发言人：韦杰 金佛山管委会康养旅游发展中心负责人

“大金佛山178环山趣驾”是我区文旅融合赋能乡村振兴的生动实践，它不仅是一条风景线，也是一条产业带，更是一条文旅融合赋能乡村振兴的共富路。目前，金佛山管委会理出了

一系列产业布局和发展思路：以路游环线、开放式微景区、民宿集群、农创产品四大抓手激活半山和山麓零散零碎的资源空间，构筑“178环线”+4大主题乡村微度假集群，打造成渝乡村微度假集群。

“我们现有的民居或新建房屋都在风景名胜区范围内，怎么才能发展民宿呢？”德隆正处于“大金佛山178环山趣驾”路线上，如何搭上这辆发展的“便车”，是现场村民很关心的问题。

韦杰说，在风景名胜区范围内，利用现有的合法房屋，将原有供自己家人居住的功能改变为民宿，用于旅游接待服务，需要办理风景名胜区特

经营相关手续。原住居民住房的改建、新建等涉及新占地的，风景名胜区管理机构要对其拟选址进行审核，在拟选址符合国务院《风景名胜区条例》和《金佛山风景名胜区总体规划》相关要求的情况下，由民房建设审批主管部门办理相关手续后建设。新建民宿，属于修建接待服务设施的，须在符合《金佛山风景名胜区总体规划》的前提下办理审核手续。



### 提升企业注册便利度

发言人：熊敏 区市场监管局注册许可科科长

“借今天的机会，我和大家聊一聊酒店、民宿、农家乐如何快速、便利地办理营业执照。”熊敏与村民分享的内容，与“大金佛山178环山趣驾”沿线从事生产经营活动的村民息息相关。她以“开办

企业”为例，详细介绍了相关办理流程，并接受大家的提问。

近年来，全市大力推进政务服务数字化建设，加快跨部门数据共享运用，分别推出PC端开办企业“一网通”平台和

移动端“E企办”小程序，将企业设立登记、刻制印章、申领发票、就业社保登记、公积金和银行开户予以整合，一次申请，同步办结。

如果市民有开办企业需求，可以登录电脑端重庆市开办企业“一网通”平台或使用移动端“E企办”小程序，在线填写企业名称、住所、经营范围、股东等信息，系统自动生成标准化文书，还可同步填写刻制印章、申领发票、就业社保、公

积金和银行开户信息，通过“渝快办”刷脸核验身份，并进行电子签名。

市场监管、公安、税务、人社等部门在收到相关申请后，会在一个工作日内办结，区政务服务中心开办企业综合窗口，一次性免费发放营业执照、印章、发票和税务UKKey“大礼包”，电子营业执照和电子印章同步发放。市民也可根据自己的实际情况，通过“分时”方式，单独办理印章、税务、社保、公积金等事项。



### “178”赋能乡村振兴

发言人：王兵 德隆镇党委书记

德隆镇拥有得天独厚的海拔优势和生态优势，作为“大金佛山178环山趣驾”的必经之地，也迎来了前所未有的发展机遇。看着大家对如何融入“大金佛山

178环山趣驾”的发展中还不清楚，王兵积极地为村民出谋划策。

一是发展精品民宿，村民可以利用自己的闲置房屋，或者租用亲戚朋友的房

屋，装修装饰好室内空间，完善配套设施，打造精致美丽的庭院，为游客提供住宿服务；二是发展特色餐饮，德隆有大脚菇、羊肚菌、千年银杏果、方竹笋等独特农产品，大家可以通过开办农家乐、餐馆等方式，为游客提供特色美食；三是发展避暑经济，村民可以利用闲置房屋，承接中心城区及周边长期租住型避暑度假刚需，四是发展露营地，村民可以利用滨水、林下、

草坪等空间，按照要求开设露营地，承接周末避暑度假游客；五是发展农副产品，德隆镇的大树茶、方竹笋、千年银杏果、土鸡土鸭、糯玉米以及高山蔬菜、时令野菜，都是城里人很喜欢的生态产品，村民可以在“178”沿线的乡村集市上销售。

“总之一句话，只要游客来了，相信大家都可以根据自家特产、自身特长，找到增收致富的路子。”王兵说。